

## 特色养殖激活乡村振兴“内生动力”（一）

中宏网新疆 7月 11 日电 “这是我们的马鹿角，现在拿的这个有 8 公斤多……” “这是我们今年的新产品鹿肉辣椒丝，一瓶 30 元，需要的朋友们可以联系我……” 7 月 10 日，记者走进盛华鹿业专业合作社中国马鹿产品展示销售大厅内，合作社理事长华兴耀正带着员工们进行抖音直播，通过抖音介绍马鹿相关产品。今年以来，盛华鹿业专业合作社不断探索新的销售领域，开发新的产品，带领来自全疆各地 62 户成员增收致富。



在干净整洁的马鹿圈舍内，一只只毛色鲜亮、健壮的马鹿聚在一起，悠闲地散着步，呆萌可爱的模样十分讨人喜欢。华兴耀介绍道：“我们现在的养殖规模是 400 多头，加上今天的新增仔鹿可以突破 500 头，年收入可以达到 500 万元。”

除了传统的鹿茸等产品，今年合作社还新开发了鹿肉辣椒丝以及马鹿文创产品，销售火爆，同时也拓展销路，为其他养殖地区提供鹿种。华兴耀表示，下一步将计划继续拓展养殖规模，把新疆的优质马鹿资源销往全国各地，为社会提供种源。

除了马鹿，浑身是宝的骆驼也是不少人养殖首选，“沙漠之舟”也变身“产业之舟”。在昌吉市庙尔沟乡牧兴养殖厂内，负责人木巴拉克·呼力巴依正在给自己养的产奶骆驼和骆驼崽添加草料，据他介

绍，目前养骆驼已经30年了，现存栏200多个，通过售卖新鲜驼奶、骆驼肉、驼绒等增收致富。记者恰巧遇到来自五家渠市的李女士前来购买驼奶，她说：“我买他家的驼奶已经半年多了，他们家驼奶品质好，买得也放心。今天来又买了7公斤，又给我的姐姐带了2公斤多。”

木巴拉克·呼力巴依看着满圈高大健硕的骆驼说道：“现在圈里面挤奶的有25峰骆驼，剩下的都在北沙窝草场上放养，一年光卖驼奶能挣20万到30万。快入冬的时候，两岁多的公骆驼娃子就会宰了卖肉，朋友、邻居他们要想养骆驼，我也卖给他们，带动他们一起养骆驼致富。而且今年的骆驼绒价钱也好，一共卖了4万多块钱，一年全部收入有将近50万。”

由于骆驼较多，木巴拉克雇请了两个同村的牧民帮忙喂养和挤奶，她们表示很感谢木巴拉克，两个人刚好孩子很小，干其他工作不方便照顾，在这里干活每天四个小时，又能照顾到小孩，还能有一份收入。

今年，木巴拉克对自己的骆驼圈进行了扩建和翻新，同时也购入了一台铲车用作清粪、堆草料、平整圈舍。除此之外，他还购入了挤奶器、储奶罐等设施加快效率、保证鲜奶品质。他说非常感谢党的好政策，去年政府拨付了8万块钱的帮扶资金，他对骆驼圈进行了翻新，还盖了新的圈舍，扩大了养殖规模，今年打算再养50头产奶的骆驼。



昌吉市农业农村局驻昌吉市庙尔沟乡和谐一村第一书记王多俊说：“庙尔沟乡和谐一村目前有牛2500头、马450匹、羊4800多只，骆驼是1200余峰，去年2023年村庄的经济收入是49万元，农民的

人均纯收入是 22000 元，我们鼓励农民发挥地域优势，进行一些特色养殖。”

目前，全市特色养殖的种类有马鹿、马、驴、驼等 10 多类，有自治区级伊河马鹿保种场 1 家、运动赛马为主的马场 5 家。全市饲养马鹿、驴、骆驼等存栏量约 1.1 万匹（只），从事特种养殖的农牧民有 1000 余户。昌吉市坚持因地制宜、突出特色的原则，积极引导鼓励群众依托资源条件、养殖习惯等进行特色养殖，采取合作社规模化种植与群众分散养殖相结合的模式，开拓农民增收新渠道、激发产业发展新活力。